

Posudek rigorózní práce

Mgr. Zory Duškové:

Traumatizující dopad sexuálního zneužívání v dětství

Zvolené téma rigorózní práce bylo inspirováno autorčíným zájmem a zkušenostmi s prací psychologa s klienty Dětského krizového centra a také snahou přiblížit problematiku sexuálního zneužívání dětí z pohledu dopadu tohoto traumatu na dítě - oběť. Této tématice totiž není věnováno (nejen v České republice) tolik pozornosti, jaký by si zasloužila.

Rigorózní práci (115 stran textu plus seznam literatury a přílohy) autorka člení do pěti kapitol. První kapitola je věnována širšímu pohledu na syndrom CAN, vymezení jeho pojmu a jeho subkategorií. Druhá kapitola se zabývá sexuálním zneužíváním a jeho různými typy – intra a extrafamiliárním a komerčním – s akcentem na intrafamiliární sexuální zneužívání dětí. Třetí kapitola přibližuje proces odtajnění sexuálního zneužívání. Ve čtvrté kapitole autorka uvádí přehled souvisejících diagnostických kategorií dle MKN 10 především posttraumatickou stresovou poruchu. Stěžejní částí práce je kapitola pátá, ve které je podrobně analyzován dopad sexuálního zneužívání na psychický stav a vývoj dítěte z hlediska emočního, behaviorálního i interpersonálního. Práci doplňují čtyři kazuistiky uvedené v příloze (29 stran textu), které ilustrují některé typické příklady sexuálního zneužívání dětí uváděné v obecné části. Rigorózní práci autorka zpracovala s použitím uvedených literárních pramenů i zkušeností klinického psychologa s dlouholetou praxí.

Z celé rigorózní práce je patrné zaujetí autorky danou problematikou i její mnohaleté zkušenosti z práce s klienty Dětského krizového centra. Za nejpřínosnější považuji sumarizaci dopadu sexuálního zneužívání na osobu dítěte, která v naší odborné literatuře chybí. Tato část práce by mohla případně sloužit jako příručka pro ty odborné pracovníky, kteří se podílí na řešení situací spojených se sexuálním zneužíváním dětí.

Závěr: Předložená rigorózní práce Mgr. Zory Duškové splňuje nároky na práci rigorózní a doporučuji ji proto k obhajobě.

V Praze 22. 3. 2011

PhDr. Vendula Junková